# 一位青年工程师的数字城市担当记

清晨8点,西宁市大数据服务中心的会议室已座无虚席。赵慧琳快步走进会场,熟练地将投影仪连接电脑,屏幕上瞬间铺满密密麻麻的技术参数。"这个项目的数据资源必须共享至西宁市大数据基础平台……"她语气温和却立场坚定。1993年出生的赵慧琳,是西宁市大数据服务中心一名年轻的工程师,却已是技术审查的核心骨干。她和专家团队需要在项目立项前完成"精准把脉"。三年来,经她手审查的60余个项目,避免了技术缺陷和重复建设,节省了大量财政资金。"每个项目背后是数百万财政资金和市民未来的办事体验,我们必须较真。"她说。

### ◆ 跨界成长:从技术尖兵到政策"智囊"

赵慧琳的工位上放着两本截然不同的专业书籍: 一本是《云计算架构设计》,另一本是《数字经济政策白皮书》。这位本科攻读电子科学与技术、研究生转型公共管理的工程师,还取得了计算机技术与软件专业技术资格"系统规划与管理师"高级认证。她笑称自己是"被迫复合型人才"。"西宁的数字城市建设既需要懂技术,更要懂治理逻辑。"赵慧琳说。

赵慧琳参与编制《2024年西宁市促进数字经济发展工作要点》时,发现本地数字经济企业发展遇阻:中小企业想推进技术升级却缺资金,申报省级专项资金时又因对政策解读不深、材料准备不规范屡屡碰壁。她立刻行动:一方面梳理省级专项资金申报要求,制作"政策指南+材料模板"手册,上门为企业讲解申报要点;另一方面对接省相关部门,协助企业完善项目计划书、补充证明材料。"帮企业争取资金,就是帮数字经济'添燃料'。"2024年,她助力25家数字企业成功拿到省级专项资金,总金额超千万元。

#### ◆ 破冰"绿色算力":高原上的数字突围

2024年4月,西宁市数据局成立绿色算力工作专班,赵慧琳成为最年轻的成员。为对接某龙头企业落地项目,她连续两周凌晨核对供电方案、网络拓扑图等保障要素。"西部发展数字经济更要敢抢机遇,我们多数一夜,可能就多争得一分产业优势。"

2025年3月,青海省绿色算力推荐大会数据标注 高端论坛上,赵慧琳认真地向来访者讲解西宁绿色算 力产业规划:"我们的低温环境可降低数据中心能耗 30%,绿电比例已达80%……"生动比喻让专业术语变 得可感可知。这场3小时的推介会,她接待了9批客 商、喉咙沙哑却眼神发亮。

### ◆ 勇挑重担:以数据写就初心

作为党支部宣传委员,赵慧琳策划的"学小高陵奋斗志做数据先锋者"活动让年轻同事们印象深刻。"她带着我们在海拔3000米的教育基地重温人党誓词,突然指着远处的基站塔说:'看,那就是我们的新时代长征路'。"同事小李感慨道。

在这个每秒产生万亿字节数据的时代,西宁正以"慢跑者"姿态追赶数字浪潮。而赵慧琳们的价值,不仅在于用技术锚定城市发展的坐标,更以青年党员的锐气,在高原戈壁中浇筑出一条通往未来的"数字天路"。"党旗飘扬青年担当",赵慧琳和同事们的故事告诉我们:担当,从来不是宏大的概念,而是每个清晨对细节的死磕,每个深夜与数据技术的共舞,这是年轻党员们在时代答卷上写下"功成不必在我,功成必定有我"的誓言。(记者 张艳艳)



# 西宁市党建引领"有诉必应 马上办"机制创新工作日报

8月20日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1276件次,网民留言90件(西宁12345微信公众号80件,西宁市政府网8件,人民网2件),直接办理555件,转交责任单位办理721件,回访530件。

## 热点问题:

- 1. 旅游管理88件, 无集中反映问题, 12345 政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
- 2.消费维权76件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
- 3. 劳动纠纷71件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

## 我市开展新时代文明实践志愿服务项目交流展示活动

本报讯(记者 衣凯玥)8月21日,由中共西宁市委精神文明建设办公室主办,城北区社会组织孵化中心承办的"奋进新时代·文明润夏都"2025年西宁市新时代文明实践志愿服务项目交流展示活动在城西区新时代文明实践中心举办。来自全市的31个新时代文明实践志愿服务项目通过路演的形式,共同展示成果、交流经验,为进一步做优做强新时代文明实践工作探索新路径、注入新活力。

"面对老人和孩子的多元需求,如何从单一服务向多元服务提升?"活动现场,各志愿服务项目团队通过精心制作的PPT,生动形象地展示了项目的背景意义、实施方案、开展规模、取得成效及社会影响等内容。这些项目不仅全面呈

现了新时代文明实践在传播党的创新理论、融入社会治理、办好民生实事、丰富文化生活等方面的具体做法和宝贵经验,也让现场观众深刻感受到了志愿服务的力量与温度。为确保评选的专业性与公正性,本次活动还邀请了相关领域的专家组成评审团,对各项目进行现场指导与点评。评委们围绕需求分析精准度、目标设置合理性、内容设计科学性、预期效果明确性等多个维度进行综合评分,最终评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名以及优秀奖6名。"参加本次活动让更多人了解了我们的宣讲队伍,也希望通过我们的宣讲将志愿服务精神传递到干家百户,把党的声音传递到一线、传递到人心深处,让更多人感受到志

愿服务的温暖。"湟中区"湟水新声"理论 宣讲团成员李佳蓉说道。

据悉,近年来,我市各地各单位积极 探索,涌现出一批接地气、有温度的文明 实践志愿服务项目,为全市精神文明建 设注入了强劲动力。本次新时代文明实 践志愿服务项目交流展示活动,旨在展 示我市新时代文明实践志愿服务工作成 果,挖掘和培育一批优秀的志愿服务项 目,进一步激发广大志愿者的积极性和 创造性,推进全市新时代文明实践志愿 服务制度化、精准化、常态化开展。

精神文明建设 ≫西宁在行动

# 今日来河湟文化大集看大戏

本报讯(记者 宁亚琴)秋天的气息愈发浓郁,"西海2261·河湟文化大集"愈发精彩。8月22日19时,来新宁广场的河湟文化大集看大戏! 你看,戏曲精彩剧日单来了!

戏曲作为中国传统文化的瑰宝,具有悠久的历史和深厚的群众基础。今日19时,在新宁广场上,由市文联主办,市戏剧家协会承办的"西海2261·河湟文化大集"系列活动之《戏韵河湟异彩纷呈》戏剧专场演出热闹开唱。市

戏剧家协会会员艺术团将带来秦腔经典传统戏唱段、戏曲对唱等。具体节目有:开场舞《盛世欢歌》、秦腔表演唱《彩楼配》中"飘彩"一折(主演:李晓云等)、秦腔清唱《打镇台》选段(演唱者:李宏)、秦腔清唱《五郎出家》选段(演唱者:李巍峰)、舞蹈《河湟源头》、秦腔清唱《七步诗》选段(演唱者:赵佳新)、秦腔清唱《七步诗》选段(演唱者:赵佳新)、秦腔清唱。《三滴血》选段"兄弟窗前把书念"(演唱者:都旭铠)、秦腔折子戏《三对面》(表演者:包文正由卢宗

儒饰演,秦香莲由王娜平饰演,皇姑由王贵英饰演)。无论您是戏曲爱好者,还是想要感受传统文化魅力的市民,都不要错过这场精彩的演出。今天,让我们一起走进河湟文化大集戏曲专场,感受戏曲艺术的独特魅力,在家门口过足"戏瘾"。

西海2261·河湟文化太集

# 青海开展"品家宴 看电影·品美食 看电影"线上促消费活动

本报讯(记者小蕊)为认真落实国家电影局、商务部《关于开展"跟着电影品美食"活动的通知》要求,更好满足全省群众日益增长的精神文化需求和美好生活需要,充分展现青海独特的地域文化与美食魅力,青海省商务厅将于8月20日至11月1日开展"品家宴看电影·品美食看电影"线上促消费活动,推动我省餐饮行业与电影产业向好发展,助力服务消费扩容提质。

本次活动是一次面向青海省居民 及外地游客的"美食+观影"消费体验, 引导观众在欣赏经典影片的同时,深入 体验青海特色美食,大力推广"青海家宴"品牌,提升"青海家宴"知名度,感受青海独特的地域文化与美食文化魅力。活动依托美团餐饮外卖电商平台投入95万元,在暑期和国庆假期分2期发放餐饮消费券。第一期从8月20日至9月20日,第二期从10月1日至11月1日,本次活动将于8月20日上午10:00启动发放。餐饮消费券设置"满100元减30元"和"满200元减60元"两种,采用平台抢券方式,先到先得。活动期间,消费者进入美团APP,搜索"品家宴看电影·品美食看电影"餐饮消费券,即

可进入领券页面。

近年来,电影消费与餐饮消费作为 文化娱乐与日常生活的重要组成部分, 呈现出蓬勃发展的态势。此次活动旨在 促进电影和餐饮消费相互赋能,在品尝 "青海家宴"美味佳肴、市井街头风味小 吃的同时,感受电影带来的文化与享受, 为节假日期间及全年电影和餐饮市场的 繁荣加油助力。



# "三江源国家公园人居健康研究院"在青海大学成立

本报讯(记者 衣凯玥)日前,在青海省人民政府与复旦大学合作框架协议的推动下,由青海大学、复旦大学、三江源国家公园管理局等多方携手共同建设的"三江源国家公园人居健康研究院"在青海大学正式揭牌。青海省、上海市各有关部门主要负责同志和三江源国家公园健康人居研究院参建单位代表参加揭牌仪式。

揭牌仪式后,举行了三江源国家公

园人居健康研究院专家咨询委员会第一次全体会议。中国科学院院士、复旦大学校长金力当选咨询委员会主任委员。 首次当选的咨询委员就如何共同推进人居健康研究院发展进行了研讨。

据悉,研究院的成立,是青海大学主动服务国家重大战略,推动高原医学与生态健康融合发展的重要举措,青海大学将充分发挥地域优势、学科优势,推动学科交叉融合,全力打造集科学研究、人才培

养、社会服务、高原康养于一体的高水平 创新平台。复旦大学将充分发挥多学科 交叉研究的优势,与青海大学等单位通力 协作,聚焦高原医学,环境健康、生态保护 与民生改善等核心领域,推动跨学科深度 融合。研究院将立足三江源生态保护实 际,充分发挥科研创新平台作用,深化生 态健康领域研究,推动科研成果转化应 用,为打造生态文明高地、建设健康青海 提供强有力的科技支撑和智力支持。

## 2.1万名旅客预约享受民航首乘服务

本报讯(记者张国静)记者从青海机场公司获悉,近期,通过对青海7家机场的首乘服务预约工作进行摸底检查发现,截至7月份,青海各机场已为2.1万名旅客提供预约民航首乘服务,收到首乘旅客电话、留言等各类渠道表扬856次。

今年以来,青海各机场结合首次乘机旅客特点,建立首乘服务预约有效渠道,其中,西宁、玉树、格尔木、果洛、祁连、德令哈、花土沟7家机场均建立了首乘服务电话、航站楼柜台预约渠道,通过

微信公众号、官网等方式向社会公布,力便旅客预约享受首乘服务。

在服务保障内容方面,青海各机场根据首乘旅客需求,为其提供问询、值机、安检、登机全流程或分段式引导服务,并为旅客讲解乘机常识,发放温馨乘机指南,首乘旅客可自愿选择佩戴专属标识或手环,便于机场各环节工作人员识别后予以保障。为更好满足首乘旅客差异化、多样化的需求,青海各机场还为首乘旅客设计开发了形式多样的"首乘航旅产品""首乘中转产品",其

中格尔木机场为首次乘机军人军属量身打造了优服务、优保障、优关怀和惠商业、惠停车、惠休息的"三优三惠"服务产品。

"接下来,青海各机场将持续完善有效、顺畅的首乘服务预约渠道,面向全社会公开,便于广大群众了解首乘服务预约信息。我们也会根据各机场实际情况,引导、支持青海各机场做好首乘服务,为第一次乘坐飞机出行的群众送温暖、保畅通。"中国民用航空西北地区管理局相关负责人表示。